駁 斥 右 派 分 子 攻击基本建設撥款工作的讕言

馬南风

在整风运动中,建設銀行系統內也出現了一小撮 反共、反人民、反社会主义的資产阶級右派分子。他 們借口帮助党整风,向党和社会主义制度发动了猖狂 的进攻。有的右派分子否定我們的工作成績,把我們 的基本建設撥款监督工作,描繪成一团漆黑,說我們 的"工作不起作用,沒有成績,一年不如一年,1956 年更是全面潰退";攻击苏联先进經驗是"現成的教 条"說我們向苏联学习是"生搬硬套,教条主义,全 盘錯了"。妄图摧毁这一財政工作中的重要部門,使 基本建設的財政监督工作处于瘫痪状态,以 达 到 反 共、反社会主义的目的。我們全国基本建設撥款工作 者,都应当起来对右派分子給予坚决的回击,駁斥他 們的荒謬言論。

首先,几年来的基本建設撥款监督工作是不是"沒有成績"呢?讓事实来作最有力的回答。

从几年来我国基本建設撥款监督工作的发展过程 来看,中国人民建設銀行确实是担負起了党和国家所 交付給它的光荣任务。我們知道,社会主义經济是有 計划按比例发展的, 它要求生产、建設事业的发展和 資金的分配, 必須按照国民經济計划和国家預算来进 行, 要求生产資金和建設資金严格划分, 专款专用。 建設銀行是根据国家批准的基本建設計划和建設預算 对基本建設办理撥款的,严格制止不按計划进行建設 和超过建設預算撥款的現象。从1951年6月,基本建 設撥款通过专业銀行办理时起, 就保証了生产資金和 基建資金在使用上的严格划分,制止了这两种資金的 互相流用。1953年把基本建設資金集中专业銀行統筹 調撥, 改变了过去資金分散积压在各个建設单位的現 象。几年来,仅通过专业銀行审查用款凭証和进行現 場檢查而剔除的不应撥付的款項,就有2.5亿余元。 为了核实基本建設工程的造价, 促进基本建設的經济 核算,从1954年到現在,我們审查了各个工程的基本 建設預算总值共达183亿余元,剔除了高估价值11.4 亿余元,核增了漏列价值3.3亿余元。使国家节省了 大量資金, 并提高了建設預算的質量。同时还在此基 础上,加强了对基本建設工程降低成本的监督。根据 党和国家增产节約、勤儉建国的方針, 我們还注意到 对基本建設項目安排和投資分配的檢查,在不影响工 程質量的前提下降低建筑标准,降低造价,减少非生 产性建設比重的监督工作。仅1955年通过监督降低建 筑标准,各部門节約的資金就有10.7亿余元。1957 年1至9月审查基本建設計划的結果,已与建設单位 协商,核减了不必要或不急需的投資1.1亿余元,其 中有一部分已經使用到其他急需的項目上去。几年 来,我們在监督建設单位和建筑安装企业充分动員內 部資源, 合理使用流动資金方面也进行了一系列的工 作。各地建設銀行在审查基本建設財务收支計划中减 少的不能使用不能銷售的器材价值和审查建設单位 年終决算报告后增列的年終結余資金共达2.4亿余元。 預付給建筑安装工程的备料款的額度,由占工程造价 的70-80%下降到30%左右,减少了过多过早地儲备 材料的現象。对于基本建設中积压的器材,督促有关 单位积极調剂处理, 互通有无。历年来, 处理的积压 器材总值共达10亿余元,在一定程度上緩和了当时物 資供应上的紧張情况。与此同时,还逐步开展了短期 放款业务, 历年累計放款总额达9.8亿余元, 既满足 足了建筑安装企业临时資金周轉的需要, 也有助于基 本建設經济核算制的巩固。随着工作的发展, 我国的 基本建設撥款制度也从无到有,逐步建立起来了。現 在中国人民建設銀行已經成为全国基本建設的結算中 心和信貸中心,成为党和国家在基本建設监督計划完 成、鼓励节約、反对浪費方面的强有力工具。我們在 这些方面所获得的巨大成就,决不能讓右派分子一笔 抹煞和任意誣蔑。

右派分子还对我們1956年的工作进行了恶毒的攻击,硬說这一年的工作是"全面潰退"。現在我們看看事实是怎样呢? 1956年是我国社会主义建設事业跃进发展的一年,經济事业和文化教育事业发展的規模。和速度都大大地超过了以前各个年度,建設成就是极其巨大的。这一年,中国人民建設銀行的工作也比以往任何一年发展得快。通过各級行办理的基本建設撥款比上年增加60%,而这一重大的撥款任务,在全行同志的积极努力下,胜利地完成了。审查的建設預算总值比上年增加275%,剔除的高估价值比上年增加

190%;审查不能使用不能銷售的器材价值比上年增加48%,剔除的价值比上年增加89%。这一年,我們还举办了一些重要的新的业务。例如为了适应职工群众对住宅的日益增长的需要,开办了职工自建公助住宅的专期放款。所有这些,不仅說明了我們1956年工作的迅速进展,而且也雄辯地証明了社会主义制度下的国家专业銀行为人民服务的本質。面对着1956年工作中的这些重大成就,右派分子却故意顚倒黑白,否定成績,夸大缺点,除了說明右派分子有着与人民完全相反的好恶以外,还能說明什么呢?

以上所說,我們工作中的一切成就,都是在党的 正确領导、各有关部門的密切配合、以及全行同志共 同努力下取得的。当然,在我們工作中也是有一些缺 点和錯誤的,进行整风运动,就是为了提高思想認 識,以便于改正缺点和錯誤。但是与成績相比,缺点 和錯誤毕竟是次要的。

右派分子另一个集中攻击的目标是学习苏联問題。他們首先誣蔑苏联的先进經驗是"教条",然后把我們的学习說成是"生搬硬套"。我們要肯定地回答这些右派分子:我們必須認眞地学习苏联先进經驗,不但过去学了,今后还要繼續加强学习。苏联是世界上第一个建成社会主义的国家,它們积累了极其丰富的經驗,这些經驗对一切正在建設社会主义的国家来說,都是一份极其珍貴的財产。而基本建設檢款监督工作,又是在苏联多年的社会主义建設了是中逐步发展起来的。不叫我們向苏联学习/难道要我們向資本主义国家去学习嗎?資本主义国家如果眞有这方面的"經驗",原也无妨参考一下,但是可惜得很,不仅回中国沒有这份"遺产",竟建最老牌的資本主义国家也沒有任何东西可資借號。因为,对基本建設撥款监督,本来就是社会主义的产物。

事实証明,正由于我們坚持向苏联学习,才使我們工作少走了許多弯路,取得各种成績。在运用苏联先进經驗的时候,我們一向强調結合中国实际情况,反对生搬硬套。历年来,在我国的基本建設撥款制度中若干主要問題的規定上,都保留着一定的伸縮幅度,而在处理撥款工作中的重大問題时,我們又强調了貫彻主管部門負責与財政监督相結合的精神,这都是在考虑了我国基本建設工作的实际情况,并且注意研究了苏联的先进經驗之后才提出的。实踐証明,这种办法既适应了当时的具体情况,又推动了基本建設

工作向前发展。例如对撥款依据的掌握,苏联規定必 須具备批准的基本建設計划和建設預算,才能撥款。 我們考虑到中国計划与建設預算的編制审批工作还不 够及时,因而規定在基本建設計划未批准前,可暫以主 管部門同意的計划草案代替; 建設預算未批准前, 可 暫凭主管部門批准的施工文件撥款。又如审查建設預 算, 苏联工业銀行只对批准的建設預算进行审查, 审 查建設預算发現的高估資金,全部剔除不予撥款 我 們針对着中国的建設預算定得晚,銀行审查經驗少的 情况,提出了銀行与甲乙双方会审建設預算草案的規 定, 并将审查剔除的高估資金, 仍归主管部門調剂使 用,以充分发揮各主管部門审查建設預算的积极性。 执行結果是符合当时具体情况的。在其他方面,也有 不少的类似的事例。这些难道能說成是"完全生搬硬 套"嗎?当然,我們也决不諱言,在学习和运用苏联 經驗的过程中, 还存在着一些缺点和錯誤。例如1953 年制定的撥款办法中,有些規定超越了当时的实际可 能;1956年文求 安建設預算編制工程項目表;按扩大 分部工程办理 結算等。实际上条件还不具备,不能普 遍推行。这些都应該引为教訓。但这些缺点和錯誤与 右顶分子的恶言誣蔑,毫无共同之处。右派分子的这 些讕言,并不奇怪,因为,反对社会主义的人,是不 会欢喜我們的成就和苏联經驗的。

右派分子的讕言是徒劳无功的,他們恶意誣蔑我們的工作,反对我們的事业,我們就要更加热爱我們的事业,努力不懈地提高我們的工作。他們反对学习苏联,我們就要更深入地进行学习,把苏联先进經驗更有成效地运用到我們的工作中来。我們深信全行同志在党的領导下,辨清大是大非,給予右派分子坚决的回击。

来函照登

財政月刊編輯部:

"財政"月刊第10期刊載拙作"貫彻先公后私原 則是完成宏业稅征收任务的重要关鍵"一文第12頁右 栏第3-4行"……却比1954年少13亿斤"一句应为 "却比1954年少23亿斤"。因本人不慎将23亿斤誤写 为13亿斤,請予更正。

張浩然 1957, 10, 17